宽严相济能动履职 挽回国有资产损失

阿勒腾席热讯"经过一年多时间的努力,我公司将所持有的煤炭交易市场有限公司参股成功转让,此项工作的顺利完成,离不检察机关的大力帮助和指导。"近日,一份诚意满满的感谢信邮寄到了鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院。

2022年7月,伊金霍洛旗人民检察院在 办理温某某涉嫌挪用资金案件过程中发现, 某能源有限公司系国家某公司下属子公司,2011年9月,该公司以2800余万元价格购买某煤炭交易市场有限公司18%的股权,并派相关人员行使股东权利义务。2012年年底,因人事调动,能源有限公司未再派人参与对所持煤炭交易市场有限公司股权的经营管理,后因能源有限公司几经更名,上述股权的监管主体也变得扑朔迷离,国有资产长期处

于脱管、漏管,甚至亏损状态。

为挽回国有资产损失,办案过程中,承办检察官积极引导侦查机关调查核实该煤炭交易市场有限公司18%股权的监管主体,针对国有资产脱管、漏管现象向监管主体制发检察建议书,通过与监管主体的积极配合,在检察建议制发后的半个月内,监管主体将持有煤炭交易市场有限公司18%的股权成功转

让,为国家挽回经济损失2800余万元。

近年来,伊金霍洛旗检察机关在办案中坚持依法惩处与平等保护相结合,正确把握宽严相济刑事政策,依法能动履职,不断提升办案质效,同时结合涉案企业合规工作,帮助企业完善内部治理,有效防范法律风险,护航民营企业健康发展。

(赵学洁)

检察建议"回头看" 织密文物"保护网"

本报讯(记者肖玥)近期,包头稀土高新技术产业开发区人民检察院在履职过程中发现,辖内古城遗址围墙大门长期未上锁,社会人员可自由出入,存在遗址内相关文物或文化堆积层被盗掘或破坏的风险。

随后,该院公益诉讼检察部门第一时 间和稀土高新区社会事务局沟通联系,并发 出检察建议,督促其依法履行文物保护职 责,对敖陶窑子古城遗址围墙大门长期未上 锁的情况立即进行监管,并加强对包括古城 遗址在内的辖区文物保护单位的监管力度。

收到检察建议后,高新区社会事务局组织人员赶赴现场实地查看,并着手开展整改工作。经了解得知,原古城遗址西侧门是为了方便供电局工作人员进入变压器室预留的,为切实消除文物丢失和损毁的风险,高新区社会事务局将供电局变压器室出人口设置于保护围挡之外,不仅方便了相关人员的出入,同时也保障了古城遗址免遭破坏。

为确保敖陶窑子古城遗址"安然无恙",高新区检察院不定期对检察建议落实情况进行回访,经实地回访查看,古城遗址保护措施已完善,未发现监管漏洞。

能动履职促整改 筑牢廉洁"防火墙"

本报讯(记者鲁旭)为进一步提升法律监督质效,促进涉案单位积极整改,近日,针对办理巴彦淖尔市临河区某镇原干部甲某挪用公款案件中发现的问题,临河区人民检察院向涉案单位发出《检察建议书》,指出涉案单位存在对干部廉政教育不到位、没有严格落实财务管理制度、财务监督缺失的问题,要求涉案单位对标对表进行整改。

涉案单位收到《检察建议书》后,认真 分析了存在的问题,针对廉政教育不到位的 问题,通过召开民主生活会、"以案促改"警 示教育会、深入开展问题自查自纠、观看警 示教育片、发布违规违纪典型案例等形式进 行整改;针对财务管理制度落实不到位、财 务监督流于形式的问题,积极完善制度堵塞 漏洞,通过严格执行财务制度、全面自查、加 强业务培训、严格执行村级财务公开制度、 优化村级"一事一议"项目审批及资金管理 使用程序等形式积极进行整改。通过此次 整改,使涉案单位干部提高了思想认识、增 强了廉洁自律意识、强化了纪律作风,增强 了财务人员的责任意识,落实了财务管理制 度,完善了财务监督体制,为预防职务犯罪 起到了积极作用。

下一步,临河区检察院将继续发挥监督职能,持续跟进监督整改落实情况,依法能动履职,不断开创法律监督工作新局面。

打破壁垒跨区协作 共护生态安全屏障



阿里河讯为进一步筑牢北疆生态安全屏障,9月12日,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人民检察院、黑龙江省松岭区人民检察院召开生态检察跨区域协作座谈会,鄂伦春自治旗检察院检察长李岱岷、松岭区检察院检察长杨克林及班子成员、各部门负责人、相关业务条线检察人员参加座谈。

会前,两院检察长共同为公益诉讼 检察官一线联络工作室揭牌。松岭区检 察院一行实地参观了鄂伦春自治旗检察 院12309检察服务中心、未成年人检察办 案区、青少年法治教育基地、院史馆等功 能区

座谈会上,两院分别介绍了本地区公益诉讼检察工作情况,并就公益诉讼等相关工作进行深入交流,联合会签《关于加强生态检察区域协作服务和保障跨区

域生态文明建设的意见》《跨区域公益诉讼检察官一线联络工作办法》。

杨克林表示,此次座谈打破了区域壁垒,整合现有资源,以生态检察筑牢北方生态安全屏障为依托,沟通联络"两地两方",真正践行一体化保护理念,是深化生态环境和资源保护新模式的有效尝述

李岱岷表示,两地检察机关切实扛 起生态环境司法保护政治责任,依法能动 履职,以推进大兴安岭生态资源环境司法 保护跨区域协同发展,共筑祖国北疆生态 安全屏障。

下一步,两地检察机关将继续加强 联络沟通与协作配合,拓宽跨区域协作的 广度与深度,及时总结和共享检察业务经 验做法,齐心协力推进"四大检察""十大 业务"高质量发展。

互派干部交流学习

通辽讯 为打造高素质专业化基层司法队伍,构建检法两院合作共进的互动平台,近日,通辽市科尔沁区检法两院首次开展互派干部交流学习活动。

期间,两院签订了《科尔沁区人民检察院 科尔沁区人民法院关于互派优秀年轻干部学习交流协议》,两院相关负责人分别介绍了交流人员基本情况。

科尔沁区人民法院党组书记、院长 巴图指出,法检两院同为国家司法机关, 共同肩负着司法为民、公正司法的重要使 命,在司法实践中有着密不可分的联系。 此次互派活动,是打造高素质、专业化司 法队伍,实现素质能力不断提升的创新实

检法两院互鉴共赢

践,也是加强学习交流,为法检两院搭建 互鉴共赢新模式做出的有益尝试。

科尔沁区检察院党组书记、检察长贾令会表示,"法检业务骨干互派挂职"对于法检建立常态化联络机制,进一步增进案件办理业务交流,推动司法工作质效提升,形成司法工作合力,促进审判能力和检察监督能力现代化建设具有重要意义。希望互派交流的干部珍惜锻炼机会,认真履行岗位职责,将法检两院的创新理念和工作方法借鉴到各自工作中,推进两院深层次交流,为法检两院常态化开展此项工作打好先锋、做好表率。

(索明雪)

检警协作良性互动 提升案件办理质效

城关讯 呼和浩特市和林格尔县人民检察院与县公安局联合成立侦查监督与协作配合办公室以来,检警紧密协作,充分发挥监督、沟通、协作和配合作用,深入落实"在监督中办案、在办案中监督"的司法理念,坚持高质效办好每一个案件。

前移"把脉会诊",提升办案质效。和林格尔县检察院与公安机关建立案件信息通报机制,针对重大疑难复杂案件、涉企案件及养老诈骗等案件,及时由办案经验丰富的

员额检察官提前介入并提出意见建议,引导侦查取证,切实减少证据不充分、存在瑕疵等问题的发生。通过召开联席会议、案件会商会议,对办案中证据搜集、事实认定、法律适用等问题进行深入研究探讨,切实将"把脉会诊"前移。

强化配合协作,形成良性互动。组织开展检警专题培训,统一办案理念,推动案件办理各流程优质高效运转。派驻检察官对侦查人员办案不规范的个例或普遍性问题

进行收集、分析,对侦查人员反映的与员额检察官在证据审查、证据采信中的不同意见进行汇总、研究,以座谈形式开展讨论,进而提出具体、可操作的建议。

强化信息共享,提升监督水平。依托侦查监督与协作配合办公室,定期通报审查逮捕、审查起诉等工作情况,加强数据双向交换、共享。同时,切实强化检警"侦捕诉"衔接,着为打造"在监督中协作,在协作,在协作的发展。

打造智慧检委会 科技强检促发展

锡尼讯 鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院深 人贯彻科技强检战略,着力打造统一业务应用 系统2.0+全程同步录音录像+无纸化会议系统 "三结合"智慧检委会,深入推进检委会规范化 建设,为检察工作高质量发展注入新活力。

升级系统促规范。该院迅速行动将检委会会议室业务应用系统1.5版全面升级为2.0版,推动委员对上会案件进行电子阅卷,增强办案的亲历性,实现议题提交、讨论、表决、作出决定、执行和督办等均在统一业务应用系统中进行,全程留痕。

全程同录促民主。在召开检察委员会讨论案件、事项时,通过固定式同录设备,对会议全过程实施不间断录音、录像,完整记录检委会委员研究讨论案件和事项的全过程,对活动内容和人员发言实现全程录音录像,及时将同录情况刻录成光盘、备份存档,确保会议程序、决策的民主性。

无纸化会议提质效。充分利用检察局域网优势,搭建检委会网络办公平台,在检委会会议室配备了18台升降电脑,应用交互式无纸化会议系统,对提交检委会讨论的案件和事项,从议题的提起、材料的传送、会议日期的通知到表决意见的提交,全部实现无纸化办公,改变了以往"一支笔、一个本、数张纸"的传统会议模式。 (南盟盟)

党建引领添动能 司法救助显温情

树林召讯 为有效破解现行司法救助存在的救助主体、资金来源、救助方式单一的难题,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院推行"党建+司法救助"特色工作机制,在办理司法救助案件时,由党支部指派政治过硬、能力过硬的党员干部承办案件,通过党员示范、党建联动,全方位点燃、最大化释放机关党建"红色引擎"动能。2021年以来,达拉特旗检察院通过党建引领,共办理司法救助案件50件,发放救助金共计51.5万元。

党员牵头,发挥"头雁"效应。党员带头探索引入爱心企业参与司法救助,该院与旗工商联联合出台《关于鼓励爱心企业参与司法救助实施办法》(试行),制发《关于鼓励爱心企业参与检察机关国家司法救助慈善捐赠倡议书》,进一步提升群众知晓度,着力提高司法救助质效。在旗红十字会设立"检爱护航司法救助专项基金",不断拓展司法救助资金来源渠道,多方面、多层次满足困难群众的司法救助需求。

党性保障,激发"群雁"活力。通过12309检察服务平台及与妇联建立救助机制等方式,全面筛查司法救助线索,根据涉困难妇女司法救助工作相关文件精神,做到"应救尽救"。搭建退役军人权益保护"绿色通道",实现司法救助案件快速优先办理。针对未成年案件的特殊性,与旗人民法院、旗公安局、旗民政局、旗教体局等部门联合,依法制定多项工作制度,从案件受理、证据提取、身体检查、心理疏导等方面,详细规定规范办案流程,织密护未"防护网"。

党组织联动,强化"雁阵"效应。通过党的组织、党的工作、党的活动等方式渠道,打破行业壁垒,与教体局、民政局、退役军人事务局、妇联、乡村振兴统筹发展中心等部门联合印发关于司法救助的相关协作机制意见,确立"司法救助+企业+红十字会+N"多元化救助模式,多措并举形成合力,构建司法救助和社会救助相结合的综合救助体系,有效促进困难群众摆脱困境。 (薛敏)